       18 октября 2003 года лицеисты СамЛИТа приняли участие в Х научно-творческой конференции «Эпоха. Общество. Человек», которая проходила в ДОЛе «Орлёнок». На конференции работало четыре секции: «Словесность» (подсекции «Русский язык и литература» и «Английский язык»), «Информатика и информационные технологии», «Естествознание» и «Обществознание». В конференции приняло участие 200 лицеистов.

      Сегодня мы поздравляем победителей Х научно-творческой конференции.

 От подсекции «Русский язык и литература»:

диплом I степени присуждён Петрову Дмитрию за доклад «Лексика эпохи в романе И.Ильфа и Е.Петрова «Двенадцать стульев», диплом II степени – Корневой Наталье за доклад «Сравнительно-лингвистический анализ однотипных произведений А.Ахматовой и А.С.Пушкина», диплом III степени – Половинихиной Ольге за эссе «Лирический герой в ранней поэзии Н.Гумилёва».

От подсекции «Английский язык»:

диплом I степени присуждён Веретельнику Евгению за доклад «American Cinema» («Американское кино»), диплом II степени – Дойниковой Марии и Спеловой Анастасии за доклад «The earliest history of Great Britain» («Из истории Великобритании»), диплом III степени – Сидоровой Наталье за доклад «William Shakespeare» («Уильям Шекспир»). 

От секции «Информатика и информационные технологии»:

диплом I степени присуждён Рябцову Игорю за доклад «Демонстрационный транслятор с языка высокого уровня», диплом III степени – Серенко Сергею за доклад «Проблемы безопасности в операционных системах и сетях».

От секции «Естествознание»:

диплом I степени присуждён Коробецкой Анастасии за доклад «Живой кремний», диплом II степени – Санникову Дмитрию за доклад «Явление сверхпроводимости», диплом IIIстепени – Лекомцевой Дарье за доклад «Различные способы локомации».

От секции «Обществознание»:

диплом II степени присуждён Русановской Ольге за доклад «Мировые религии», диплом IIIстепени – Колесникову Борису за доклад «Распутин и «распутинщина» как явление российской деятельности начала ХХ века».












